

# 研究、传播和弘扬马克思主义

## ——西南马克思主义经济学论坛隆重成立

朱高建 朱德东 朱 敏

2006年12月9日-10日，西南马克思主义经济学论坛在重庆交通大学、重庆工商大学隆重成立并召开了以“马克思主义经济学面临的挑战与历史使命”为主题的首次理论研讨会。

西南马克思主义经济学论坛是为响应和贯彻中共中央《关于进一步繁荣发展哲学社会科学》的号召，在中国社会科学院马克思主义研究院、中国《资本论》研究会、中华外国经济学说研究会、全国高等财经院校《资本论》研究会、重庆市《资本论》与社会主义市场经济研究会的帮助下，特别是在我国杰出的马克思主义经济学家、教育家宋涛教授、苏星教授、卫兴华教授、胡钧教授、王成稼研究员、吴易风教授、胡代光教授、刘诗白教授、林岗教授、程恩富教授、丁冰教授、丁堡骏教授、胡世祯教授、周春教授等同志的关心下，由重庆工商大学、西南财经大学、重庆交通大学、贵州大学、中共贵州省委党校、四川大学经济学院、云南大学经济学院、西南大学经济管理学院、西华师范大学马克思主义学院、商学院和区域经济研究所、贵州财经学院马列主义教学部、云南财经大学经济系、重庆邮电大学经济管理学院、重庆文理学院、重庆科技学院、重庆师范大学政治与社会学院、重庆师范大学经济管理学院、重庆工学院经济与贸易学院等十九个单位联合发起成立的。

西南马克思主义经济学论坛的宗旨是：团结四川、云南、贵州、重庆及全国各地的马克思主义经济学学者，在马克思主义思想指导下，密切联系经济改革和经济建设的实际，广泛开展理论研究、社会经济调查和科学研究活动，充分发挥经济科学认识世界、咨政育人、服务社会的功能，为研究、传播和弘扬马克思主义、实施马克思主义经济理论研究和建设工程、培养和造就一批中青年马克思主义经济学理论家，做出我们应有的贡献。在“论坛”的全部活动中，要毫不动摇地坚持以马克思主义为指导，把马克思主义的基本原理、立场、观点、方法贯穿到论坛的全部活动中；要旗帜鲜明地反对西化，反对否定马克思主义基本原理、否定马克思主义指导地位、迷信西方资本主义思想理论的错误倾向。论坛的全部活动要认真贯彻实事求是、求真务实的原则，在马克思主义的指导下，深入实



际，探索和研究中国特色社会主义经济理论问题和现实中的重大经济问题以及西南地区经济社会发展的理论和重大现实问题。从事马克思主义经济科学研究，必须树立良好的学风。既要密切联系实际，又要在刻苦钻研上下大功夫。“板凳宁坐十年冷，文章不写一句空”，要坚决摒弃那种“不读马列、批判马列，不懂马列、发展马列”的恶劣风气。

论坛的组织机构（按姓氏笔划为序）：

### （一）荣誉顾问（14人）

丁 冰 丁堡骏 卫兴华 王成稼 王振中 刘诗白  
苏 星 宋 涛 吴易风 林 岗 胡 钧 胡代光  
胡世祯 程恩富

### （二）顾问委员会（12人）

王崇举 周 春 周万钧 周希贤 种明钊 贺荣伟  
徐敬君 曹 鹏 鲁济典 廖元和 潘治富  
秘书长：王桂林

### （三）主席团成员（13人）

王代敬 李天德 陈 杨 罗宏翔 杨代玖 杨继瑞  
洪 瀛 施本植 洪华喜 夏子贵 黄志亮 龚晓莺  
秘书长：赵 驹

### （四）学术委员会（39人）

主任：马金书 王国跃 任治君 李 萍 张 衡  
张建华 杨小勇 赵 磊 周龙弟 郑兴碧 曾德高  
曾国平 祝志勇 刘剑鸣

成员：马金书 万应忠 王明黔 王国跃 王朝明

王朝科 邓正琦 伍林生 任治君 刘剑鸣 朱高建  
李萍 何光明 张干 张衡 张宝均 张建华  
陈元刚 陈天培 陈仲常 陈维达 杨军 杨小勇  
杨作书 罗九牛 周龙弟 郑兴碧 赵磊 祝志勇  
唐路元 徐素环 曹敏 曾庆均 曾国平 曾德高  
蒋南平 谭志慧

秘书长：张悟

#### (五) 联络委员会(15人)

主任：丁巧林 王开良 王元培 王国发 罗文  
罗英 杨惠玲 姚大金 章国兴 成员：丁巧林  
王开良 王元培 王国发 勾文俊 罗文 罗英  
杨惠玲 姚大金 龚平 陈建国 章国兴 蒲正达  
廖松林

秘书长：雷菁

出席西南马克思主义经济学论坛成立大会及首次理论研讨会的包括部分荣誉顾问、顾问及全国各地的学者、研究生500余人。这次会议是西南地区马克思主义经济学家一次坚持、传播和弘扬马克思主义，团结奋进的盛会。

论坛成立大会由西南马克思主义经济学论坛主席团成员洪灏教授主持，重庆交通大学党委副书记周直教授、重庆工商大学校长王崇举教授致欢迎词，论坛主席团成员、重庆市《资本论》与社会主义市场经济研究会会长黄志亮教授代表论坛主席团致欢迎词，论坛学术委员会委员刘剑鸣代表论坛组委会宣读论坛“成立文告”，重庆市社会科学界联合会徐塞声副主席、西南马克思主义经济学论坛荣誉顾问、中国《资本论》研究会副会长、长春税务学院副院长丁堡骏教授代表中国《资本论》研究会向论坛的成立致贺词。

论坛荣誉顾问吴易风教授在报告中指出：马克思主义经济学与西方经济学阶级利益不同，性质不同，无法综合；对西方经济学，既不能全盘否定，更不能全盘肯定，盲目推崇。如果一种理论经过逻辑、历史和实践检验是有害的，就不能中国化。必须以马克思主义经济学为指导。

论坛荣誉顾问丁冰教授在题为《新自由主义对我国的影响》的报告中指出：新自由主义对我国的影响是广泛而严重的，最主要的是严重削弱和动摇、甚至改变了公有经济在国民经济中的主体地位，以至造成贫富悬殊、两极分化，由此而出现国内市场

需求不足，遂不得不实行出口导向战略，加之盲目大量引进外资，最后使得外汇储备过度膨胀，呈现出内外经济失衡的局面。因此，必须加强马克思主义理论的研究、宣传，坚决抵制、批评和清除新自由主义思想影响，认真切实地贯彻坚持以公有制为主体的方针，立即刹住国企私有化、外资化之风，认真落实科学发展观，使中国特色社会主义建设沿着健康有序的轨道持续、快速发展。

论坛荣誉顾问王振中研究员在报告指出，历史事实证明，原苏联、东欧国家的改革为了彻底“告别过去”，它们对原来的社会主义制度持完全否定的态度，打着改革的招牌，全盘否定共产党的历史、否定历史人物和攻击社会主义基本制度，一股脑地向资本主义自由市场经济过渡，急切地建立资本主义的政治制度和经济制度。而中国的改革则是为了完善和发展社会主义，社会主义这一“主词”，我们始终没有放弃。

论坛主席团成员、重庆市《资本论》与社会主义市场经济研究会会长黄志亮教授在发言中表示，要建好西南马克思主义经济学论坛这个平台，要旗帜鲜明地批判新自由主义，要勇攀马克思主义经济学中国化的高峰。

论坛主席团成员洪灏教授和论坛联络委员会秘书长雷菁认为，现代西方经济学是和马克思主义经济学对立斗争的庸俗经济学思想体系。必须坚持马克思主义的意识形态在经济学领域内的指导地位。只有马克思主义政治经济学才能为社会主义市场经济提供科学的理论指导，我国的主流经济学必须是马克思主义经济学。

论坛荣誉顾问胡世桢教授、丁堡骏教授和论坛主席团成员杨继瑞教授分别就《资本论》的研究对象和方法、转型问题、马克思主义地租理论发了言。

(作者单位：重庆工商大学)

